

龙年春运今日画上句号,但求解春运这一“世界性难题”的思考,远没有结束

中国春运 之“国情思考”



□新华社北京2月15日电

今日,首次超过31亿人次的龙年春运将画上句号。但求解春运这一“世界性难题”的思考,远没有结束。改革开放30余年为何春运仍难?仅仅把春运当成交通问题求解行吗?何时“春运不再难”?回答这些问题,需要决心、智慧和时间。但无论如何,借春运检视国情,可以从中找出推动改革发展的动力。

春运之难:

1 春运驮上了全中国 加班加到“双脚肿”

那些“一票难求”的故事,那些拥挤难耐的经历,向外界昭示着另一种“中国特色”。

27岁的安徽籍打工者张建,已经8年没回家过春节了。2012年除夕前一天,在郑州火车站的等车间隙,他掏出买给老婆和小妹的花围巾,绕在脖子上比画,眼角眉梢写满欢喜。

从广西崇左到安徽萧县有多远?崇左—南宁—郑州—徐州—萧县,张建在火车、汽车间辗转奔突,用四张车票丈量出回家的距离,每一张车票背后都写满艰辛。

但毕竟,他回家了。而在北京当医院护士的薛晴,尽管小女儿在甘肃老家倚门盼归,但她却买不到一张火车票,过年只好不回家。

自20世纪90年代务工流、学生流、探亲流叠加,春运难题凸显。

春运紧张,是因为交通建设滞后吗?事实上,中国交通主要指标已达到世界前列:

——铁路营业里程居世界第二位,高速铁路里程世界第一。

——高速公路里程十年间跃居世界第二,全国基本实现建制村公路村村通。

——民航市场全球增长最快,“十一五”期间投资2500亿元,约为前25年总和。

但因为过分聚焦铁路春运,不少人并不清楚:公路春运才是绝对主力。在今年春运31.58亿人次中,公路、水路客运承担近28.9亿人次,是铁路的12倍。

对此,交通运输部运输司副司长徐亚华解释说:“铁路是以运能定运量,公路运输正相反,是以运量定运能,可以起兜底作用。”

铁路运能装不下暴涨的“运量”,最终要由务工人员40天加班挖出“运力”。加班加到“嗓哑脚肿”是常有的事。

高星所在的K180次列车,原本晚上从郑州发车,第二天上午到达北京后,当晚才开始返回。春运期间,则改为到达北京休息1小时后,马上返回郑州。

2012年春运,铁路部门实行了网络订票和实名制。这在打击“黄牛党”、方便买票的同时,也带来新困扰,如农民工“网购”车票难。

坦率地说,春运并非中国独有。美国的感恩节、印度的恒河浴,中东国家的朝圣等,发生的拥堵事件并不少见。看到这一点,对中国春运就会多一些理解。



2 缓解春运: 直面公众抱怨 向“大交通”要运力

现阶段,中国春运让所有人满意的可能性为零。但发展阶段仅是原因,并非全部理由。

求解春运,首当其冲还是增加交通运能,特别是尽快提高铁路运力。

我国铁路总营业里程虽居世界第二,但只相当于美国的三分之一。而且,我国人均拥有铁路不及一支香烟长,世界排名100位之后。

这与公路形成鲜明对比。交通运输部公路局局长李华说:“公路发挥了春运主力军的作用,基本能满足旅客随到随走。”

一个奇特现象是:因为铁路“一票难求”,公路不得不“违背运输规律”发展长途客运来“补台”。今年春运,全国公路日运送中长途旅客超过300万人次。“这相当于铁路日客运量的三分之二”。

春运“挖潜”,交通行业内部“各自为政”问题也急需正视。

“铁路、公路、航空、航运一体化,才能更好地释放春运压力。”许光建教授说,“但目前是各种交通工具自守圈子,不能及时有效调配,造成资源浪费。”

春运“挖潜”,改革春节放假制度也是一个潜在问题。

作家张一一在网上呼吁:“春节至少应放假半个月,而且需要错开放假,一部分单位从过小年前放到正月初七,一部分单位从除夕前放到元宵节。”

交通运输部公路局局长李华认为,这一建议代表了务工人员的心声,应引起重视。



3 求解春运: 春运不仅是交通难题 更是“发展中问题”

“年年春运年年难”一次次证明:运能增加和运力调配,总是赶不上春运出行人次的快速增长。

这一点,看看中国春运客流量增长曲线就清楚了——

1991年,全国春运共运输旅客8.5亿人次;2001年,这个数字是16.6亿人次;2006年接近20亿人次;2011年该数据飙升至26.4亿人次;2012年春运预测将达到31.58亿人次。

不难看出,20年间全国春运客流量增长近4倍。“中国交通建设不可能以春运为目标,如果那样,春运过后将有大量运能闲置。”中国铁路博物馆原馆长贾本义说。

观察春运,必须跳出交通运输的视角。因为交通问题只是表象,春运本质上是个“发展中问题”。

透过喧嚣,春运积极的一面是国家的发展和进步。

“今年春运31.58亿人次的客流量,不是顶点。在未来20年内,伴随城镇化率提高,春运人流将持续增加,突破40亿人次只是个时间问题。”许光建教授说。

春运还折射出百姓生活水平的提升。

“更多的人口袋里有钱了,买得起票,回得



今年春运之“最”

今年的春运创下了多个之“最”。它是46年来最早的一次春运;客运量首次突破31亿人次,是历史上客运量最大的一次春运;中国火车票订票网站“12306”日均点击超过10亿次,是世界上最繁忙的网站之一。



相关链接

春运往事

1954年

第一次明确规定春运期限为春节前后一个月,从此春节客运高潮上升为铁路运输工作中一个重要的任务。

20世纪80年代

学生流成为当时春运的主力军。春运的车站,人满为患,处处可见学生边看书边排队买票的情景。

20世纪90年代

外来务工人员成为春运中一个不可忽视的群体。为此,铁路部门在春运期间增设多列临客,取消了“以棚代客”,结束了用“闷罐子车”运载旅客的历史,以便让外来务工人员尽早顺利地返乡。

21世纪初

尽管与往年相比,春运的工具在数量、速度上翻了几番,但供需矛盾仍然存在,“购票难”成为春运的最大难点。

春运“微”声音

“一年一度春运潮,千家万家盼归;交通部门齐上阵,辛苦换来团圆年。”

——岳翔(新浪微博)

“火车票实名制在一定程度上遏制了‘黄牛党’,但也催生了‘网络黄牛’和‘进站黄牛’等新派系,而且对旅客个人信息安全带来考验。”

——番禺培训(新浪微博)

“外来务工人员抱怨网络购票‘不公平’,这说明‘购票难’仍然是他们心中实实在在的痛。”

——花本(新浪微博)

学者话春运

“不是每一个群体都熟悉网络的,网络售票优先对于那些不经常上网的群体来说是不公平的,没有考虑到中国群体差异化较大的现实。”

——华东师范大学社会发展学院教授文军

“缓解春运压力的根本途径在于通过合理布局经济结构、进一步城市化以及保障进城人员的合法权益,从而达到大幅减少流动人口的目的,才能缓解交通压力。”

——中国劳动学会副会长苏海南